

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЗНАНИЕ-1933“

с. Христиново Община Стара Загора

Годишен отчет за дейността на читалището 2021г.

Читалищата са е отражение на желанието за пробуждане. Те възникват благодарение на инициативата на по-заможните и образовани българи..

През 1856 г. в Свищов се формира първото подобно средище. През същата година се учредяват читалищата в Лом и Шумен. Впоследствие идеята е заимствана навсякъде по българските земи. Между 1856 г. и 1869 г. тези институции наброяват около 30, а до Освобождението стават над 130.

Интересни са статистическите данни за читалищата през този период: ако в първите десетина години (до 1890 г.) се основават още 84 читалища, през следващите 20 години (до 1910 г.) се създават нови 796. Като се включат и възстановените след Освобождението, към 1910 г. в България има 1076 читалищни и подобни на тях културно-просветни дружества и организации, многобройните **културно-просветни и други подобни организации могат да достигнат „нов подем и нов разцвет“ само „обединени, сгруппирани около читалищата“** като естествен център на културно-просветния живот в страната. Читалищата са нашето минало и бъдеще. Ако научим новото поколение на любов към книгите, към непознатото, към новите знания, към миналото ни, то тогава ни чака по-светло бъдеще. Но как да направим това без да го натрапим в лицата на децата? Без да го превърнем поредното тяхно задължение? Как да предизвикаме доверие в родителите? Как да накараме народа да гледа на читалището с добро око. Основната задача е да провокираме българина да гледа с плам към читалището, както по време на Просвещението.

В една трудна година, нестабилността в условия на пандемия се отразиха и в дейността на Народно читалище „СЪЗНАНИЕ-1933“ Това се отчита по изпълнението на задачите от основните насоки за развитие на читалищната дейност през годината.

Основни задачи:

- Да опазва културно-историческото наследство и националните традиции
- Да спомага изграждането на ценностната система у децата и младежите
- Да поддържа и обогатява материалната база

- Да разработва и реализира инициативи /проекти/ за общностно и местно развитие, и финансиране на читалищната дейност
- Да поддържа активно сътрудничество между читалищата на територията на общината и страната
- Обогатяване на библиотечния фонд чрез закупуване на нова литература, участия в проекти и дарения.

Дейности:

1. Библиотечна и информационна дейност

През изтеклата 2021 година бяха регистрирани 125 читатели, общият брой на посещенията в библиотеката бяха 381, като читателите ползват литературата в домашни условия. Така не можем да отречем и заслугата на предишният секретар-библиотекар Динка Георгиева, която е поддържала библиотеката до 2021г. така че дори имаме читатели от Стара Загора които идват тук заради фонда с който разполагаме. Поради пандемичната обстановка и ограниченията имаме запланувано мероприятие – среща със Старозагорските поети което не можахме да осъществим. В пандемичната обстановка се забелязва повишен интерес към книгата.

С тревога трябва да отбележим че сред децата и учениците интересът към книгите намалява. Тук трябва да положим усилия за подрастващите и учениците и да провокираме желанието им за знания. Мое мнение е че първоначално читалището трябва да обърне повече внимание на децата и учениците. Читалището

Като за начало читалището трябва да има връзка с учебните заведения. Още от детската градина децата трябва да имат поне по едно седмично посещение там. като разглеждат, библиотеката, салона. По този начин още от ранна детска възраст децата ще приемат читалището като нещо разтоварващо и приятно, ще бъде предизвикано желание за още посещения. При добро желание това може да стане в дните когато децата са в село. Винаги има повод да се организират разни игри за децата. Аз тук ви казвам какво трябва да направим. но това става с желанието и с включване на всички.

2. Културно- масова работа

Както казах вече, първото мероприятие което проведохме миналата година беше отбелязването на деня на Европа, на който поканихме колеги от народно читалище „НАПРЕДЪК 2001“, като колегите дойдоха с една група за руски песни и мъжка вокална група. За съжаление от начето читалище имаше само четирима човека.

Тук е мястото където трябва да си кажем нещата в очите, липсва ни Възрожденския дух, липсва и желанието.

Съвместно с община Стара Загора, кметството в

Християново, читалището организира екскурзия до гр. Котел – посещение на фестивал „ЕТНОСИТЕ, БАГРИТЕ И КОТЛЕНСКИЯ

КИЛИМ" където община Стара Загора пое транспортните разходи и така осъществихме мероприятиято, направихме и посещение на къщата музей на Йордан Йовков в с.Жеравна.

За съжаление трябва да отбележим че към читалището има фолклорна група с която можем само да се гордеем, тъй като са носители на много награди и отличия. Говори се че вокалната група На читалището само там където не са участвали , не са вземали награда. Жалко че поради възраста, и поради здравословни причини Групата се рзпада.

Празника на селото беше отбелязан съвсем подобавашо.Беше отслужен празничен водосвет и тържестото се проведе на оформения асфалтиран площад пред читалището и кметството. На тържеството по случай празника на селото вокалната група на Християново успя да участва. Програма изнесоха и вокална група ОГЪРЛИЦА от народно читалище Железник .Читалището покани и членове на Н.Д.

„Традиция" с изложба на медали и оръжие от освободителната война. Читалището съвместно с НПО „Багатур" организира прожекция на филма Калифер.Празника на ориза който е традиционен за Християново не можа да се проведе защото пак бе обявена Карантина,

За всички бележити дати започнахме да поставяме плакати на спирките,на двата магазина и на читалището.В летния период организирахме прожекция на филми петък за децата,събота за възрастни.Тази година прожекциитв ще бъдат в салона за най малките **НЕДЕЛНО ДЕТСКО УТРО.**

Всички инициативи в читалището се случват с активна взаимна работа с помощта на самодейци доброволци и членове на читалището.

Нека да възродим духа на българина и духа населото, да спмогнем за запазването на традициите и духовността.Нека да поменем и Господин Илчев ,който направи немалко за читалището и за селото. Негово дело са шкафовете в библиотеката и оформянето на Корийския кладенец. За което приживе не можахме да му връчим Грамотата за дарител и мисля че сега е момента за това. В списъка на дарителите ще спомена и Мария и Стефан Коеви които са дарили компютър за читалището.Няма да подминем и Валентин Петков който направи дарение за читалището –електронен орган. Това са дарителите от Християново .от името на читалището **БЛАГОДАРИМ** Лазарската група бе събрана и водена от Дани Петков. Едновременно С това беше организирано спонтанно и тържество за най малкитев салона на читалището деца от 3 до 6 години се събраха с родителите св салона на читалището където Дядо Коледа им поднесе подаръци. За пръв път в селото бе украсена елха пред читалището.Това донесе тържествена обстановка преди коледа.

ОТЧЕТ

за дейността на народно читалище "Съзнание1933"

2021г

През 2021г според възможностите си отпразнувахме твърде малко празници.Пандемията и забраната да се събират много хора на едно място

стана причина да редуцираме на нашите прояви ,но въпреки това се опитахме жителите на село Християново да не се почувства абсолютно изолирани

от колективния живот.

1.За Баба Марта завързахме мартенички на много от жителите и децата на селото.

2.За Трети март националния ни празник отбелязахме с плакати във фоаето на читалището и още на 4 места в селото.

3.Почетохме смърта на Васил Левски с плакат във фоаето на читалището и на още няколко места в селото.

4.За 8ми март жените от селото бяха поканени от кмета населото на банкет в ресторанта на селото.Жените бяха

изключително доволни. Пяха се песни,имаше танци и хора

5 За деня на здравните работници 7 ми април беше поздравена доктор Недялкова лекарят на секото с пожелание

още дълги години да се грижи за здравето на жителите на селото

6.За Лазаров ден дечицата на селото лазаруваха и поздравяваха жителите на селото за здраве и берекет.

7.За 24ти май бяха поднесени цветя на всички бивши и настоящи учители от селото , поднесени бяха поздравителни адреси по случай празника.

8.За 1 ви юни украсихме подходящо фоаето на читали.С ограничен брой деца на открито пред читалището организирахме

образователни и занимателни игри на открито.

9. На 2ри юни освен специален плакат поднесохме цветя на паметника на загиналите в двете войни.

10. Съвместно с кметството в с.Християновобеше организирана екскузия-посещение на фестивала на котленския килим, беше посетена къщата музей Йордан Йовков.

11. За празника на селото и ориза беше поканена фолклорна група "Огърлица" от читалище "Железник" град Стара Загора. На площада на селото се изнесе богата музикална програма. Имаше много песни, хора и добро настроение.

Съвместно с НПО „БАГАТУР“ бе направена прожекция на филма КАЛИФЕР

11. За деня на будителите 1ви ноември изготвихме кът с табло във фоаето на читалището. и изпратихме поздравителни адреси

на всички свързани с просветното дело

12. За деня на християнското семейство 21 ви ноември лично посетихме по домовете най-младото и най-възрастното семейство

и им връчихме грамоти

13. За 24 декември коледарска група репетира коледарски песни и на Коледа поздрави всяко семейство персонално като пъ пред

пътните им врати. Жителите на селото бяха изключително доволни почерпвайки коледарите с дребни сладки и малки парични суми.